



动能
澎湃
·发展



崇川奏响高质量发展强音

发动项目建设主引擎,提升核心竞争力

今年上半年,崇川区实现地区生产总值814亿元、一般公共预算收入69.3亿元,地区生产总值、一般公共预算收入、社销零总额、进出口总值等主要经济指标位居全市第一。

在区第二次党代会上,崇川区响亮提出“提升首位度、全省争进位,高水平建设社会主义现代化新崇川”的发展总目标,在提升综合实力、城市能级、民生福祉上实现三大突破。确保“十四五”末、力争三年内跻身全省市辖区经济总量前六强。

周周有客商来访,月月有签约开工,季季有项目投产。今年以来,崇川区项目建设势头强劲。

在区第二次党代会上,崇川区提出高水平建设高端产业城的“小目标”——到2025年,规上工业企业销售利润率等重要指标保持全市第一,工业增加值占GDP比重突破25%,生产性服务业占服务业增加值比重不低于70%,工业、服务业应税销售分别突破2200亿元、4500亿元,建筑业产值超1100亿元……

先进制造业是现代服务业的基础,现代生产性服务业为制造业提质增效、迈向高端提供支撑。崇川区围绕

成交即交地、交地即发“五证”、发证即开工,整个过程只有36小时。今年3月31日正式开工的京源睿谷生态科技城项目让大家看到项目审批“崇川速度”!

京源睿谷生态科技城是我市首个以能源环保为核心的都市工业综合体,项目占地137亩,总建筑面积超20万m²,计划总投资额超12亿元。“崇川速度”的背后让企业感受到政府优化营商环境、为项目落地开辟绿色通道的信念。“崇川速度”的背后,亦凝聚着崇川持续推进“放管服”改革的成果结晶和崇川干部群众齐心奋斗的辛勤汗水。

以发展“软环境”增强城市吸引力,为经济发展提供新动能。作为南通的中心城区,崇川区的发展离不开项目的建

产业上楼,打造主城特色经济

推动智能制造业做大做强、推进“产业上楼”。今年5月,南通首个都市工业综合体——华汇智谷(南通)科学产业园正式开园,标志着南通主城区产业集聚进入新阶段。据悉,该项目总投资20亿元,迄今已吸引近60家“新一代信息技术+智能装备制造”关联企业签约落户。其中,既有以联想智慧城市研究院、深圳宝德计算机为代表的行业龙头,也有以国研智库、中怡创联为代表的一流服务平台。

创新是引领发展的第一动力,主城区寸土寸金,对项目落户必须精挑细选,

既要抓大项目,更要选拔高产出的好项目,尤其要将创新发展作为核心战略。

今年年初,崇川区成立全省首家县(区)

级科创委,释放出强烈信号——该区将

以提升科创能力为主线,走好科技创新

赋能高质量发展之路。

近年来,崇川区实施科创产业集群工程,围绕电子信息、智能制造、生命健康等产业,推动创新链、产业链、资金链

“三链融合”。

让存量土地实现倍增效益。一方

面,崇川区发挥好开发园区经济发展主

阵地主战场作用,大幅提升板块贡献度和资源利用率。提档升级开发园区。全面提升园区基础设施、功能配套、环境形象,全力招优引强、招才引智,培大扶强,注重资源盘活,强化要素支撑,实现跨越式发展。另一方面,崇川大力发展“立体的园区”楼宇经济,大力引进企业总部、研发机构、柔性制造等业态,打造特色主题楼宇、星级楼宇,形成税收亿元以上楼宇集群,提高楼宇使用率和贡献率。同时,崇川区加快腾笼换鸟,机器换人,空间换地,盘活低效用地和闲置厂房,用好载体资源。

聚焦重点,强化重点产业支撑

“2345”产业体系,大力推动先进制造业和现代服务业双轮驱动、融合发展。所谓“2345”产业体系是指:夯实两大基础性产业(船舶海工、高端纺织产业),保持全区经济稳步增长;发展三大先导性产业(信创产业、车联网、生命健康产业),抢占产业发展制高点;做强四大支撑性产业(电子信息(集成电路)、智能装备、新材料、绿色建筑产业),稳定实体经济底盘;发展五大功能性产业(高端商贸、现代金融、专业服务、生态康养、文化旅游等产业)。

项目是推动高质量发展的“主力军”,崇川区抓牢项目建设牛鼻子,积蓄

项目源头活水,围绕特色产业体系,着眼链延链强链,在招引高端、优质、重大、实体型项目上实现更大突破。

紧扣“2345”产业体系,崇川区不断细化“产业图谱”和“招商地图”。围绕产业链、资金链、人才链,实施精准招商,大力招引优质项目,深化拓展区域合作,打造专业化、主题化、高端化的活动品牌。崇川坚持将着力点放在实体经济上,确保高技术产业投资占固定资产投资比重达10%。加快形成10亿、50亿、100亿级梯队企业集群,力争实现应税销售超400亿元企业1家、100亿元企业3家、50亿元企业6家。

审批提速,营造干事创业环境

设、企业的发展。借鉴上海、深圳等先进地区做法,崇川区正在通过线上线下齐发力,打造“濠满意”营商环境服务品牌。

近年来,崇川区深入推进“放管服”改革,深入推进“一窗式”建设项目审批模式,优化企业全生命周期服务,实现企业登记等多项服务全域通办。简化项目审批流程,争取更多审批权限下放,提高项目落地效率。

为推动崇川区营商环境的整体提升,激发高质量发展新动能,崇川区实施CSO(首席服务员)制度,由机关干部与企业一对一挂钩,帮助协调解决企业发展中遇到的难题。同时,崇川区打造了南通首家产业项目政策扶持互联网信息服务平台——“崇川兴企通”。通过该平台,企业可快速预知政策扶持资金额度,

及时获知政府扶持最新政策和申报指南,自动筛选匹配可申报项目,实时掌握项目审批进度,实现一对精准服务。推动实现企业上门“找服务”转为政府主动“送服务”。

躺平必然后退,奔跑才有希望。

崇川区位优越、交通便利,资源禀赋良好,产业基础扎实。土地、楼宇等仍有较大增量发展空间,电子信息、智能装备等产业特色鲜明,信创、车联网等产业提速发展,科创板上市企业快速成长。

崇川亦面临巨大挑战——新时代、新征程,发展是硬任务,奋进是主旋律。面对日趋激烈的区域竞争,崇川区正以奋斗的姿态,争分夺秒加速跑、攻坚克难奋力跑,把美好蓝图变为发展成果。

本报记者 袁晓婕 摄影:许丛军



南通动车所



通吕运河分水岛